



热点聚焦

# “中国总是给人惊喜,这是个积极信号”

### □ 本报综合

12月1日,中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家持普通护照人员实行单方面免签政策。

根据中国外交部最新规定,2023年12月1日至2024年11月30日期间,上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免签入境。外媒关注,中国近期采取多项措施促进中外人员往来,激活经贸文旅资源,外国客商到中国走走看看更方便了。

### “往来更加便捷”

中国扩大单方面免签国家范围的消息引发相关国家广泛好评。

新加坡《联合早报》网站第一时间对这一消息进行了报道,表达了对中国增加单方面免签国家等持续扩大对外开放水平措施的支持。

据法新社报道,法国外长科隆纳对于中方的此项政策表示欢迎,称这是“极好的消息”。法国外交部宣布,拥有硕士学位的中国人,无论其文凭是法国的还是中国的,都将能够从法国获得为期5年的旅行签证,条件之一是至少在法国学习过一个学期。

德国《商报》报道称,想要前往中国旅行最多2周的德国人,将不再需要签证。德国经济界欢迎中国作出这个令人惊喜的决定。中国德国商会华北及东北地区执行董事延斯·希尔德布兰特表示:“中国总是给人惊喜,这是个积极信号。”

“免签政策表现出了中国进一步扩大对外开放程度及欢迎更多游客到访中国的热情。”欧洲新闻网报道称,上海仍然是

欧洲人最喜欢的旅游目的地,此外,北京、广州、深圳、海口、成都也逐渐成为大家新的旅游目的地。

意大利《世界中国》杂志社社长胡兰波说:“很多读者非常兴奋,表示2024年一定要去中国看看。”她说,相信免签政策会促进中欧文化交流。

法国《回声报》报道说,法中人员往来今后将更加便捷。报道援引中国欧盟商会的公告说,免签政策“是一项切实、有用的优化举措”。

西班牙伊比利亚报业集团媒体部主任艾诺娅·莫尔说,中方试行的免签政策将进一步促进西中文旅交流与合作,增进两国人民之间的理解和友谊。西班牙企业组织国际联合会总裁玛尔塔·布兰科说,随着西中经贸、文旅、学术等各领域交流与合作的深入展开,相关积极措施将促进西中民间交往、人员流通更加频繁,让大家的关系变得更加深入。

### “政策连贯延续”

11月17日,中国外交部、国家移民管理局有关负责人介绍,对符合条件的签证申请人临时性免采指纹,减少7个大项、15个事项外国人来华签证申请表填报内容;国家移民管理局在全国77个城市99个对外开放口岸开展口岸签证业务,并优化过境免签及区域性入境免签政策。这些是2023年以来,中国相继出台的多项激发中外经贸文旅交流能量措施的缩影。

路透社近日刊文称,近几个月来,中国一直在采取措施恢复国际航班。7月,恢复对新加坡和文莱公民15天免签入境政策;11月,将过境免签政策适用国家增至

54个,其中包括挪威。

德国《商报》报道称,近期,针对驻华外企的具体便利措施有所增加。8月底,中国财政部宣布延长在华工作外籍人士的个人所得税优惠政策至2027年底。此次宣布的免签措施是又一个进步。

西班牙《国家报》网站报道,近几个月来,中国在试图促进旅游业、经济和人文交流的同时,显示出更大程度的开放诚意。此前,中美元首在旧金山举行了人们期待已久的会晤,已经展现出大国关系稳定的迹象。

据《俄罗斯报》网站报道,2023年第三季度,俄罗斯商务旅客对飞往中国的航班需求是去年同期的10倍。莫斯科大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫说:“许多企业家意识到,对中国等亚洲国家而言,面对面交流比邮件或视频会议都重要。而且,研究当地市场、了解市场运作也很关键。”

### “增强投资信心”

“意大利酒庄大多在乡村,我们去大城市办签证并不方便。免签后,我们的工作将更加便利地去中国展开商务交流,相信2024年一定会有更好的业绩。”意大利蒂维尼酒庄首席执行官蒂亚诺·马赞蒂近日接受媒体采访时表示。

蒂亚诺·马赞蒂的憧憬是欧洲多国企业家看好中国经济的一个写照。外媒关注到,中国系列开放举措正不断增强外商对华投资贸易的信心。

德国《经济周刊》网站报道,近几个月来,中国已采取诸如恢复国际航线等措施来提振旅游业,并努力吸引外国人入境旅游以促进经济的发展。德国工商大会外贸负责人福尔克·特赖尔说:“中国新出台的免签政策是一个重要信号,它将促进旅游业和经济交流。”他表示,这一政策有利于企业间的交流交往以及出口至中国的

德国机械设备的维护,以确保“德国制造”质量的稳定。

美联社报道称,中国欧盟商会发表声明,“中国正在采取措施促进人员交流,这是一个正向的信号”。声明显示,这项举措切实可行,将增强企业信心,希望更多欧洲国家能尽快获得同样的免签入境待遇。

马来西亚中华总商会会长卢成全说,马中近期宣布的免签政策表明马中关系取得了新进展。这一政策可为更多人节省签证办理时间和成本,将为赴华洽商及两国人民往来交流提供便利。

马来西亚中国企业家联合会会长李中平表示,马中近期宣布的免签政策对于两国经济来说都是利好消息,有利于商业人士将彼此国家作为投资或经商的目的地,促进两国经贸往来,相信两国旅游人数也将大幅增加。

### 相关阅读

## 6国免签政策实施3天,近7000人次免签入境

在中国外交部5日举行的例行记者会上,发言人汪文斌介绍,为进一步便利中外人员往来,服务高质量发展和高水平对外开放,中方自12月1日起对法、德等6国实施单方面免签入境政策,取得积极成效。根据国家移民管理局统计,12月1日至3日,相关国

家人入境数量持续上升,6国共有近1.8万人次入境中国,日均入境人次较11月30日增长39%。其中,有近7000人次是通过免签来华,占到6国入境总人次的39%。

一步,外交部将持续优化签证政策,积极创造有利条件,为畅通中外人员往来提供更多便利。”汪文斌说。

截至目前,我国试行单方面免签的国家从原先2个(文莱、新加坡)增加至8个,覆盖国家从亚洲扩大至欧洲。

(据《中国青年报》)

### 侨界声音

#### □ 黄冠杰

在海外采访,我浓重的乡音总能引起人们的好奇,问我是不是山东人。我点点头说:“俺是山东淄博的。”多数人会颌首表示知道,“淄博烧烤特别火”。每每听到这个答复,我总急于解释,淄博不仅有烧烤,还是中国北方瓷都、齐国故都、聊斋之城、足球发源地等,听后大家往往一脸茫然。

其实我不能责怪对方孤陋寡闻,因为作为海外媒体人,向世界讲好淄博故事,是我的责任。在如今媒体如此发达、信息传播如此多样化的年代,如果我们的声音还是没有被听到、被关注,只能说明我们的声音还不够响亮。

这些年在国外发展,因为工作关系,每次回国都非常匆忙,回乡探亲停留的时间更是短暂。但即便如此,也能明显感觉到淄博发展的日新月异。20世纪90年代,大学毕业后的我在淄博工作过6年,特别是后3年因为从事媒体工作,几乎走遍了淄博的山山水水。彼时,淄博尚有不少方面被认为是“痼疾”,如老工业城市新动能不足、环境质量差等。但最近几年回乡,即使匆匆一瞥,也能发现这些曾经备受诟病的地方有了根本性改变,淄博甚至还被评为国家卫生城市。

作为百年工业城市,淄博有过辉煌的历史,改革开放后,也经历了一段落寞期。近年来,淄博积极改造升级传统产业,前瞻布局未来产业,为加速形成新质生产力蓄势赋能,实现了凤凰涅槃。以至于我每每回乡,颇有点“刘姥姥进大观园”的感觉。记忆中的淄博虽然也还能寻到,但目之所及更多已经是“十步不同天”了。这都让身为淄

# 擦亮淄博世界级名片

博人的我感到自豪和骄傲。

淄博不乏世界级名片。它是齐国故都和齐文化的发祥地,“世界第一兵书”《孙子兵法》、中国第一部农业百科全书《齐民要术》、著名短篇小说《聊斋志异》、牛郎织女民间传说等也都源于这里。淄博制陶曾名列全国四强,陶琉文化、丝绸文化等更是名噪一时,但这些堪称文化瑰宝的东西很多还处在“养在深闺人未识”的阶段。

曾经我应邀去卢浮宫卡鲁塞尔厅参观文化遗产展,看到一群外国专家正围在一个陶瓷摊位前探讨着,似乎颇感兴趣,我一眼就看出那是淄博瓷器。这是我十几年在巴黎的采访生涯中第一次看到被称为中国“当代国瓷”的淄博瓷器参加展览。我还曾从一位从事肉食进口的华人朋友处得知,欧洲华商大多从事纺织品和日用百货等物品进出口,肉食原材料门槛高,从事此行业的华人并不多。这位朋友告诉我,他所进口的肉食兔是通过欧盟鉴定认证的,主要来源于山东省沂源县一家养殖加工厂。我很惊讶:这不就是我的家乡吗?沂源县青山绿水,确实适合生产有机食品。除了有机食品,沂源的药用玻璃生产也拿到了亚洲第一。

既然淄博有这么独一无二、独一无二的资源,打造一个世界的淄博也不是天方夜谭。在这一过程中,我们要做的就是擦亮淄博这些世界级名片。

这些年,淄博人逐渐“走出来”,也有不少人被“请进去”,他们是淄博行走的“名片”,我们应发挥好他们的作用,形成讲好淄博故事的多声部大合唱,让淄博声音响彻世界。

(作者为《欧洲时报》采访中心主任,文章由淄博市委统战部提供)

### 图片新闻



近日,东营市委统战部(市侨办)联合相关部门走进东营区中山社区,开展侨法宣传进社区暨中医送健康暖侨行动。活动现场,工作人员为群众普及归侨、侨眷身份认定等涉侨知识和相关法律法规,医务志愿者发挥专业所长,开展推拿、刮痧等医疗服务,讲解健康养生知识,受到社区群众的一致好评。(东营市委统战部)



“云端聚侨智 同心创未来”东港—挪威华侨华人文化经贸线上交流会日前举行。来自挪威5个城市的侨胞、侨商、企业家代表和东港区进出口商会民营企业、相关单位负责人通过网络视频连线的方式深入交流,共同探寻合作共赢的切入点、契合点。活动的举办为日照市与海外侨社团和侨界华人沟通交流搭建了桥梁。(日照市东港区委统战部)



近日,2023年“洪卫国杯”首都高等学校第七届来华留学生武术比赛在北京语言大学成功举办,来自52个国家、18所在京高校的120多名优秀留学生武术健儿相约交流技艺,以武会友,展现了太极拳的力量与美感,彰显了中国传统文化的独特魅力。据了解,洪卫国现任新西兰洪武太极拳总会会长,祖籍山东寿光,多年来为助力太极拳走向世界作出了突出贡献。(据凤凰网)



2023西班牙齐鲁文商会年会暨首届会员大会近日在巴塞罗那举行,中国及西班牙当地政商界代表、西班牙齐鲁文商会会员约300人参加。会长孙思鹏表示,齐鲁文商会近年通过参与侨商大会、齐商大会、世界华人华侨工商大会等活动,积极响应“一带一路”倡议,在推动中西商业、科技、教育等领域合作中发挥了重要作用,今后将继续团结广大山东会员,为进一步深化中西文化经贸交流合作贡献力量。(西班牙齐鲁文商会)

